Технологическая карта урока
Учитель: Рожанская М. В.
УМК: Школа России

Предмет: литературное чтение

Класс: 3 

Тема урока: С. Есенин «Черёмуха»
Цель урока: ознакомить обучающихся со стихотворением С. Есенина «Черёмуха», учить понимать и чувствовать красоту родной природы, учиться выразительно  читать стихотворение
Планируемые результаты: обучающиеся  научатся отражать при чтении  стихотворения его настроение, находить в стихотворении                                        яркие, образные слова и выражения.

Формируемые УУД:

Личностные:  

· сохранять мотивацию к учебе, ориентироваться на понимание причин успеха в учебе,  развивать           способность к самооценке;

· отстаивать при необходимости свою точку зрения;

· выражать свое собственное мнение;

· адекватно воспринимать оценку учителя.

Регулятивные:                                                                                                                                                                                                                       

· планировать свои действия;

· принимать и сохранять учебную задачу, учитывать выделенные учителем ориентиры действия.

Познавательные:    

· эмоционально и осознанно воспринимать лирическое стихотворение;

· самостоятельно находить в тексе простые средства изображения природы;

· умения вычленять описание  черемухи в художественном произведении;

· осуществлять поиск нужной информации,  использовать знаки, символы;

· высказываться и выражать свои мысли в устной форме;

· анализировать поступки, выделять главное;

· проводить сравнение,  классификацию по разным критериям;

· устанавливать причинно – следственные связи, строить рассуждения.

Коммуникативные:                                                                                                                                                                                                           
· учитывать разные мнения и формулировать собственное мнение и позицию в высказываниях;

· задавать вопросы по существу,  использовать речь для регуляции своего действия;

· формировать умения работать в группе, умение ставить грамотные речевые высказывания;

· допускать существование различных точек зрения.

Тип урока: открытие новых знаний.

Методы: словесные, наглядно-иллюстративные, частично-поисковый, предметно- практические
Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, парная.

Технология обучения: личностно-ориентированное.

Оборудование: портрет С. Есенин,  презентации, карточки с заданиями.

	Этапы урока
	                         Деятельность учителя
	 Деятельность учеников

	1.Организационный

          момент. 
	Приветствие. Проверка готовности к уроку, наличие необходимых принадлежностей.

Один древнегреческий философ, ученик Сократа говорил такие слова «…ученый – это не тот, кто читает, а тот, кто читает с пользой» (Аристипп)

- Как Вы понимаете это высказывание?

- А как Вы думаете, полезнее читать или смотреть фильмы?

- Сегодня на уроке литературного чтения мы будем слушателями, художниками, исследователями.


	Отвечают на вопросы, рассуждают



	   2.  Проверка 

       домашнего 

         задания.


	Чтобы разговаривать, надо выговаривать, все тщательно и внятно, чтоб было всем понятно 

2.1 Речевая разминка.

- Для чего проводим речевую разминку?
-Прочитайте скороговорку 3 раза, каждый раз быстрее, чем предыдущий:

Валя на проталинке промочила валенки,

Валенки у Валеньки сохнут на завалинке

-Прочитайте эти же скороговорки с вопросительной и восклицательной интонацией.

Проталинка-это…

2.2 Выразительное чтение стихотворений А.А.Блока.

-Что было задано на дом? 

-Приготовили оценочные листочки №1.

Опрос домашнего задания.   

-Молодцы.


	Научиться правильно и чётко говорить.

Дети читают хором. 

/Воспользоваться словарём/

Прота́лина — место, где ста́ял снег и открылась земля. Обычно проталины наблюдают весной. 
-Выразительное чтение стихостихотворений А.А.Блока: «Сны», «Ворона».

Ученика читают эти стихи

Дети оценивают чтение, высказывают свои мнения.

	  3. Актуализация 

          знаний.

Проблемная ситуация

4.Тема и цель урока.

   Мотивация:   для         

   чего?


	- Сегодня мы продолжим изучать творчество поэтов начала XX века. Имя поэта одного из самых известных и любимых  не только в нашей стране, вы должны угадать сами, послушав о нём стихотворение.

- Если вы сомневаетесь в своём ответе, то можете посоветоваться  тихонечко с соседом.

· В этом имени слово «есень»,

Осень, ясень, осенний цвет.

Что-то есть в нём от русских песен-

Поднебесье, тихие веси,

Сень берёз и синь-рассвет.

Что-то есть в нём и от весенней грусти,

Юности и чистоты…

Только скажут - ………….

Всей России встают черты…(Н.Браун)

- Сегодня на уроке мы прикоснёмся к творчеству Сергея Александровича Есенина, со стихами которого вы уже были знакомы.

-Вспомните, какие стихи С. Есенина мы уже читали и учили наизусть?

- Ребята, в народе этого поэта называют «певцом русской природы»? В конце урока мы должны ответить на вопрос, почему его так называют, в чем тайна стихов.

Но сначала перенесёмся в тот край, где родился Есенин

Показ видео  
-Как связаны Есенин и такие понятия: Константиново,  Рязань, Ока

Отгадайте загадку

Будто снежный шар бела

По весне она цвела

Нежный запах источала

А когда пора настала,

Разом сделалась она

  Вся от ягоды черна. 

- Как выяснили учёные, этот аромат убивает микробов. Поэтому чтобы сделать питьевой не очень чистую воду, достаточно бросить в неё цветущую веточку черёмухи. Но в комнатах букеты черёмухи лучше не ставить: может разболеться голова. А вяжущие ягоды черёмухи помогают при расстройстве желудка. 

-. Когда цветёт черёмуха?

- Как выглядят её цветы?

- Какой у неё запах?

- Назовите тему нашего урока.

- Чем сегодня мы будем заниматься  на уроке?

Совместная выработка целей урока,  делают вывод.

- А какие цели поставим перед собой?


	Самоосмысление.

«Сергей Есенин»

 «Берёза», «Поёт зима, аукает…» 

Ответы детей
Черёмуха.

-В конце весны
-Они маленькие, беленькие
-Душистый, ароматный, пахучий
- С.А.Есенин «Черёмуха».
Познакомимся со стихотворением Есенина «Черёмуха», выразительно учится читать данное стихотворение 


	5. Усвоение    новых знаний   и   способов действий.

         
	5.1 Погружение в урок.

- Вспомните весну, когда цветут сады и ярко светит весеннее солнышко. В это время года небо удивляет нас своей чистотой. Оно  голубое – голубое, воздух – прозрачен, чист, влажен. И вдруг в эту радостную картину врывается сильный и приятный запах, запах цветущей черёмухи.

5.2 Визуализация. Первичное знакомство со стихотворением
- Стихотворение Есенина «Черёмуха» мне очень понравилось своей красотой. Хочу, чтобы и вы почувствовали то же самое.

- Сейчас вы услышите стихотворение, закройте глазки, можете лечь на парту и постарайтесь представить себе  картину, описанную автором в стихотворении.

(Слайд с аудиозаписью)

5.3 Обмен впечатлениями.

- Скажите, какой увидел черёмуху поэт? Поделитесь своими мыслями.

- Какое настроение хотел передать нам Есенин? Выберите. Обоснуйте свой выбор.
· ликующее

· восторженное

· шутливое

· печальное

· весёлое

· праздничное

· радостное

· спокойное

· грустное

· мечтательное

- Какие чувства возникли в вашем сердце?

· изумление

· спокойствие

· радость

· сожаление

· восторг

· печаль

· ликование

· грусть

- Что отражают лирические стихи?

- Какие картины возникли в вашем воображении после прочтения этого стихотворения?

- Какие краски вы бы использовали, чтобы передать на картине это настроение?

5.4 Самостоятельное чтение стихотворения.

- Открываем учебники 
- Читаем в полголоса и отмечаем непонятные слова и выражения.

5.5 Физкультминутка. 
5.6 Чтение стихотворения вслух по строфам
- Сейчас мы прочитаем стихотворение по строфам, понаблюдаем, как движется взгляд поэта 


	Дети делятся мыслями.

Слайд
Радостное, ликующее, весёлое, восторженное т.к. начинается весна, природа просыпается и это всё радует поэта.

Радость, изумление, восторг,  ликование.

Лирические стихи отражают не событие, а душевное переживание поэта, его настроение.

Дети рисуют словесные картины.

Белую, светло-зелёную, голубую, жёлтую, светло-коричневую.

Дети читают самостоятельно и работают с карандашом.

Дети выполняют физкультминутку 

Читают по цепочке 

(описание черемухи, запах росы и краски зелени, ручей, красота черемухи, песни ручья)



	6.    Закрепление    

  знаний и способов   

         действий.

         
	6.1  Работа по развитию речи.

- Какие непонятные слова вам встретились?

· роса медвяная -       ароматная, с запахом мёда;

· зелень пряная –       с острым, ароматным запахом;

· проталинка –         место, где частично растаял снег и оголилась земля;

· волна гремучая –       издающая громкие звуки;

· обдаёт –                    обливает со всех сторон;

· вкрадчиво –              осторожно; тихо;

· под кручею –              под обрывом.

6.2 Анализ лирического стихотворения.

- Как вы считаете, с какой целью  автор написал это стихотворение?

- Выберете ответы.

· чтобы сообщить о том, что расцвела черёмуха;

· чтобы передать свою радость;

· чтобы привлечь внимание к красоте природы;

· чтобы вызвать взаимное сопереживание.

6.3 Работа над литературоведческими понятиями.

- Чем привлекла внимание поэта черёмуха?

- Какие слова помогли поэту создать яркую картину сияющего денька?

- Но Есенин хотел, чтобы мы не только увидели, но и почувствовали, - «представили запахи».

- Какими словами поэт говорит о запахах?

- Какой приём использует поэт?

- Зачем Есенин использует эпитеты?

- Придумайте свои эпитеты к слову черёмуха.

.

- А теперь обратите внимание на словосочетания: «сияет зелень в серебре», «зелень горит».

- Как называется  этот  приём?

-Да, поэт уловил сходство между предметами и передал его с помощью переносных значений.

- Ребята, черёмуха это центральный или второстепенный образ в стихотворении?

- Докажите.

- Прочитайте строчки к этой иллюстрации.

- О ком можно так сказать: расцвела, кудри завила, стоит?

- Какой приём использует поэт?

- Какой образ олицетворяет черёмуха?

- А кто в стихотворении представляется юношей?

- Найдите строчки и прочитайте.

- Найдите строчки, где есть и олицетворение и сравнение.

- Вся картина природы, созданная поэтом, представляется как живая, благодаря обилию верно подобранных глаголов. Найдите их 


	Объяснения даны на разрезанных карточках, дети составляют пары

.

Дети выбирают ответы

Своей необыкновенной красотой.

Ветки золотистые, ручей серебряный.

Душистая, медвяная, пряная.

Эпитеты.

Эпитеты делают нашу речь более яркой, точной, красочной, выразительной.

Пушистая, белоснежная,

Весёлая, весенняя.

Метафоры.

Название и иллюстрация.

Выборочное чтение.

О девушке.

Олицетворение.

Образ    красивой,     кудрявой девушки.

Ручей.

Выборочное чтение.

«Ветки золотистые, что кудри завила»

расцвела, завила, сияет, струится, стоит, горит, обдаёт, поёт.


	7.     Обобщение      

        изученного      

        материала.


	7.1 Осмысление. Выводы.

- Итак, какие приёмы использует поэт, чтобы мы смогли представить картину: почувствовать, увидеть, услышать?

- Только ли о природе это стихотворение?

7.2 Коллективное чтение стихотворения. Работа над выразительностью.

- Как будем читать это стихотворение: быстро или медленно неторопливо?

- Какие строчки, по вашему мнению, можно читать чуть быстрее?

-Давайте попробуем прочитать вместе.

- Кто желает прочитать стихотворение? (используем элемент конкурсного чтения)

-В исполнении какого ученика передалась мелодия стихотворения? 

 - Это стихотворение  С. Есенина положено на музыку

(Прослушивание)

7.3 Дифференцированное задание.

1. Вставь пропущенные слова

Черемуха ________

С ________ расцвела

И ветки ________,

Что кудри, завила.
	Эпитеты, метафоры, олицетворения, сравнения.

Это стихотворение о любви девушки-черёмухи и юноши-ручья. О том, что всё живое наполнено любовью: и природа и люди.

Медленно  неторопливо, с любованием.

Про ручей.

Совместное хоровое чтение.

Работают самостоятельно используя    знания   по   теме.

Учащиеся высказывают свои мнения, пожелания, советы.

Работают самостоятельно, опираются на знания по теме.



	8. Домашнее задание.

9.    Подведение   

      итогов.


	 (Дети выбирают)

· Выучить наизусть стихотворение Есенина «Черёмуха»;

· Создать обложку к книге «Стихи С. Есенина» и подготовить выразительное чтение стихотворения.

Давайте ответим на вопрос «Почему же С. Есенина называют «Певцом русской природы», в чём тайна его стихов

Какие задания вам показались наиболее интересными?

Пригодятся ли вам знания этого урока в дальнейшей жизни?
	Дети выбирают, записывают в дневник.

В своих стихах поэт ярко, красочно и просто рисует образ природы, создаёт неповторимый мир чувств, переживаний, красоты 



	10.    Рефлексия .

         (2 мин.)


	-  Возьмите цветочек, показывающий кем вам больше понравилось быть: слушателями зелёный цвет), художниками (жёлтый цвет),   исследователями (красный цвет).

- Среди нас есть и внимательные слушатели, и талантливые художники, и любознательные исследователи.
- Удалось ли вам почувствовать весну, работая над стихотворением? 

Я желаю, чтобы весна жила в ваших сердцах, дарила любовь и радость

Закончить хочется словами «Если Вы хотите, чтоб жизнь вам улыбалась, подарите ей улыбку» (Спиноза)
	Самореализация.




